

# 樂善好施 唯一港人登「時代百大」 陳麗華弘揚國粹心繫紫檀

【本報訊】美國時間四月二十四日晚，巨星雲集的「TIME100之夜」盛典在紐約時代華納中心隆重舉行，本年度全球最具影響力人物濟濟一堂，星光熠熠。在眾多的西方面孔之中，有一位東方女子應邀而來，談笑風生，她就是香港富華集團主席陳麗華，本年度美國《時代》周刊「全球百名最具影響力人物」唯一上榜的香港人。

4月18日美國《時代》周刊公布的全球百大最具影響力人物，富華國際集團主席陳麗華名列其中。據《時代》周刊評選標準，「TIME100」不是全球最有權力或是最聰明的人，而是全球最具影響力的人。他們可以是科學家、思想家、哲學家、領導人，還可以是偶像、藝術家、夢想家。而白手起家、情繫紫檀的陳麗華，正是這樣一位以自己的思想、視野和行動改變世界，並對多數人產生影響的人物。

「她的公司富華國際為她帶來了財富，但是真正讓她成功的卻是她對人的真正理解、她對教育和藝術的堅定奉獻，以及她對慈善事業的誠懇懇懇。」這段《時代》周刊當期刊登的陳麗華簡介，出自香港著名演員成龍之手。

## 成龍：她是我珍貴朋友

在成龍眼中，陳麗華作為一個企業家、外交家、藝術保護者，71歲的陳麗華以無與倫比的熱情，幫助他人實現他們的夢想和願望。成龍說：「她是我珍貴的朋友。」

出身滿族的陳麗華，幼年家境貧寒，讀到高中便被迫輟學，為生計做起了傢具修理生意。在上世紀七十年代末期，陳麗華移居香港，轉戰地產，掘得第一桶金。1988年，陳麗華創立了香港富華國際集團有限公司，集團集房地產、旅遊、商貿、飲食等行業為一體，在中國內地、澳洲分別設有分公司，集團下轄：香港富華投資（中國）有限公司、北京中國紫檀博物館、北京長安俱樂部、北京麗晶酒店、北京麗苑公寓、北京金寶匯購物中心、北京金寶房地產開發有限公司、北京富華順通農業生態園以及富華

澳洲分公司等。

在眾多投資項目中，陳麗華傾注最多心血的是中國紫檀博物館。這座古色古香、建築面積達七點二萬平方米的博物館，由陳麗華斥資兩億元興建，它作為國慶五十周年的獻禮工程，於1999年9月正式對外開放。展品當中除了她個人收藏的三百餘件明清傢具外，其他兩千件都是二十多年來，陳麗華自設工廠生產的珍稀紫檀精品。中國紫檀博物館無論是紫檀傢具的數量還是工藝水準，在傢具博物館中堪稱世界第一，陳麗華也因此享有「中國紫檀大王」的美譽。

## 建中國紫檀博物館

為了尋找紫檀木材，陳麗華曾在人跡罕至的東南亞熱帶叢林多次歷險，歷盡艱辛，創下了八年赴緬甸叢林採辦木料的紀錄。為了將「十檀九空」的紫檀「由木變藝」，陳麗華不惜重金，聘請數百名工匠，每件器物均為手工製作，一件大型傢具往往需要十幾名工匠耗費七、八年時間才能合力完成。中國紫檀博物館這些無價之寶，陳麗華從來沒想過待價而沽，她堅持留給子孫、留給民間、留給國家。

為更好地弘揚中國傳統紫檀文化，陳麗華攜館藏珍品遠赴日本、韓國、美國以及中國台北等國家和地區巡展，同時還將館內珍藏的《紫檀雕天壇祈年殿》、《紫檀雕離宮萬春亭》、《紫檀雕六角亭》、《紫檀雕飛雲樓》分別贈送給北京故宮博物院、法國國立史密森博物館、美國史密森博物館、日本九州國立博物館和德國德累斯頓國家藝術收藏館作永久收藏。這一舉動為中國傳統的紫檀文化走向世界，邁出了重要的一步。

在繼承傳統的同時，陳麗華堅持



陳麗華（右）獲頒國際文化領袖獎

「取之於社會，回報於社會」，積極投入社會各方面的公益慈善事業。2001年7月13日，在北京申奧成功的那一天，陳麗華將其館藏珍品《紫檀國門》贈送給了剛剛組建的北京奧組委，2006年7月12日，《紫檀國門》正式入駐奧運大廈。

## 取之社會回報社會

「風雨無情人有情」，在抗擊災害的面前，陳麗華領導的中國紫檀博物館不遺餘力。1998年在湖北遭受前所未有的洪澇災害的時候，陳麗華率先向災區捐贈幾百噸的麵粉及數百萬救災資金；2002年冬天新疆伽師地震，中國紫檀博物館又率先向災區緊急捐贈禦寒的棉被棉衣及食物；2003年初春北京遭受「非典」之時，陳麗華帶頭向醫療、公安等系統捐款、捐物；2006年12月中旬，陳麗華剛從香港回到北京，在新聞中看到中央倡導向困難群眾送溫暖活動，便緊急安排相關人員在一天之內採購羽絨服、棉被、麵粉及各種生活日用品，通過北京市民政局在最快的時間內把這些物品送到困難戶手中。2008年5月

12日汶川大地震，牽動了全球華人的心，陳麗華第一時間通過全國政協向災區捐贈200萬人民幣，隨後又通過各種渠道向災區捐贈了價值近千萬元的棉被毛毯。2010年4月青海玉樹地震，陳麗華亦率先捐款捐物。

陳麗華說：「我這些年的努力就是為了有朝一日，紫檀藝術能在全世界發揚光大，讓中國的紫檀文化走出國門，我捨的是金錢，得到的卻是全世界對於中華文化的認同。讓中國的紫檀藝術走向世界，留給世界，這才是最珍貴的。」

陳麗華常說，「你就得捨，能捨就能得。你要不能捨，就不能得。捨得、捨不得，這兩個字是不能分開的。」她一直希望通過這些善舉，帶動更多的人投身到公益事業中來，在她心目中，「樂善好施」也是中國傳統文化繼承的一個重要組成部分。

對於此次獲選《時代》周刊世界最具影響百人榜，陳麗華稱，這是此生莫大的榮譽，但是對她而言也是壓力。她表示今後一定要將紫檀文化這件事情做好，讓中華民族文化繼續發揚光大。



陳麗華與紫檀傢具工匠在一起

## 獲薩凡納市頒榮譽市民 紫檀雕刻藝術成就非凡

陳麗華，女，香港富華國際集團主席。一九四一年十月出生於北京，滿族，美國佐治亞州薩凡納藝術設計學院榮譽人文博士及校董會董事；第八、九、十、十一屆全國政協委員；第十一屆全國政協港澳僑務委員會副主任；八、九、十屆北京市政協委員，中國僑商會常務副會長，北京僑商會會長，中國滿學會終身名譽會長等。

陳麗華一手創辦的香港富華集團，經過二十多年的發展，在北京已建成使用和在建的地產投資項目達到一百五十萬平方米。包括地處黃金崗位的北京長安俱樂部、麗苑公寓、麗晶公寓、麗晶酒店、麗亭酒店、北京香港馬會會所、金寶匯購物中心、金寶大廈、華麗大廈、中國紫檀博物館、紫檀萬豪行政公寓、長安大和公寓項，以及參資建設的勵駿酒店等等。眾多經典的地標性建築物，不僅承載了北京國際化都市的發展進程，更成為拉動區域經濟發展的強力引擎，改變着人們的生活理念和消費品質。

一九九九年五月，美國最大的私立藝術學院——薩凡納藝術設計學院，因為陳麗華在紫檀雕刻藝術上的非凡成就，授予她榮譽人文博士稱號。薩凡納市市長還向她授予金鑰匙，宣布陳麗華為榮譽市民，並將每年的五月二十五日定為「陳麗華日」。

二〇一一年八月二十四日，美國財經雜誌《福布斯》公布了二〇一一年全球最具影響力的一百名女性名單中，陳麗華位列第三十位。

二〇一二年四月十八日，美國《時代》周刊發布本年度全球百大最有影響力人物名單，陳麗華成為唯一上榜的香港人。



陳麗華傾情紫檀文化

# 天水圍學生被迫走讀 半數舊生無着落 科大生靜坐 抗議宿位不足

雙班年學生未上大學，香港科技大學先鬧宿位荒。申請九月新學年住宿的兩千八百名舊生中，僅半數有宿位，有家住天水圍的學生被迫走讀。昨日，科大百餘名學生靜坐，指摘宿位分配機制不透明，對於校方安排二百學生借住三育書院，他們並不領情。校方回應，所有宿位分配信息均在網上公開，與學生溝通不下十次。

本報記者 成野

今年是末屆中七和首屆文憑試考生齊上大學的雙班年，科大預計將增收一千八百名新生。但兩幢宿舍因工期延誤，到明年一月才能啓用。校方今年九月僅能提供宿位兩千六百個，一半撥給新生，僅剩一千餘宿位予舊生兩千八百申請人競逐。

為此，百餘名科大大生在校內集會，昨與副校長史維、黃玉山、譚嘉因等對話超過四小時，其訴求包括重新分配宿位、調整三育書院入住準則、劃撥新生宿舍予舊生、將單人房改為雙人房。

科大目前的入宿條件，是按積分從上到下分派，總分為一百，家住同校園距離佔五十分（新界西北的天水

圍佔分最高，鄰近科大的西貢分最低），社團、課外活動佔二十五分，學術表現佔十五分。以往住得最遠的學生均可入宿，今年宿位緊張，按積分從高往下排列時，有四百八十六名距離較遠的學生落選。二年級的蕭同學說：「身邊有幾名住在水天圍的同學落選，每天要花三個鐘在路上。」

## 校方：宿位分配信息公開

為緩宿舍荒，科大租了香港三育書院二百個宿位，不想竟招致學生更大不滿。昨日有集會的學生稱，三育書院是中學校舍，配套不足，距離科大較遠，學校將學生安排至此「罔顧學生意願」。科大協理副校長譚嘉因回



昨日，科大百餘名學生靜坐，指摘宿位分配機制不透明

應，學生填寫宿舍申請表時，選擇三育書院的才會派住；學校有接駁車輛接載學生往返校園，亦將入住三育書院的價格調整至六千元（校內宿舍為九千），實已盡力為學生着想。

「我們覺得學校信息不透明，不公開，很多事情是安排了再告訴我們」，蕭同學認為，學校應公開每一個學生的積分，然後重新申請和分配宿位。校方表示，宿舍分配標準全部和學生代表一起制定，有任何變動都會通過郵件和學生聯絡，「關於宿位問題，已經和學生談了不下十次」。

數學專業三年班的李同學建議，用海報等形式更直觀。

回應學生集會，副校長黃玉山表示，校方尊重年輕人表達訴求的方式「我們年輕的時候也是這樣嘛」，又稱會根據學生訴求做出調整，例如「學生提到將第八第九座的單人房改為雙人房，學校會考慮採納」。譚嘉因補充，學制改革牽一髮而動全身，「學校很重視，也專門有學制改革的網站和學生互通信息」，他說自己在準備學制改革一年來「見學生的時間多過見女兒」。

## 科大學生靜坐抗議訴求

學生訴求	校方回應
重新申請、分配宿位	若全部重新再分，對已申請上宿舍的學生不公平
信息更透明、公開標準	將會改進，目前相關標準均已上網
降低新生宿舍比例	還是會照顧新生，因為中六畢業生年齡更小，需要照顧
改學生宿舍單人房	會考慮
提供津貼予學生租房	目前已經有免息貸款

## 科大鄭裕彤樓動土

香港科技大學獲得周大福鄭裕彤基金會資助九千萬港元，興建教學及研究大樓——鄭裕彤樓。周大福鄭裕彤基金會主席鄭裕彤主持動土禮，其他嘉賓包括周大福珠寶集團主席及執行董事鄭家純、周大福珠寶集團董事總經理黃紹基、周大福慈善基金會董事長鄭家成、慈善基金常務理事古堂發；科大署理校長史維、副校長黃玉山及翁以登、署理副校長曾明哲等。



## 教育操守議會選出23議員

【本報訊】教育人員專業操守議會上周四舉行議會成員選舉，在收到的三十二份提名中，二十三名候選人當選。在教師提名類別選舉中，十二名候選人當選，分別是中學界的蔡春梅、方景榮、盧幹強及黃頌東；小學界的鄧依萍、馮碧儀、余啓遠、林磊明；幼稚園的關淑玲及羅慧嫻；至於特殊學校則由鍾兆基及經志宇當選。而教育團體提名類別有十一人當

選，其中八位當選的候選人包括陳偉佳、林宛君、張錦輝、韓連山、方耀輝、曾憲江、徐慧旋及周羅茜。另外三人在沒有競選對手下自動當選，他們是陳健生、劉超賢和鄭秉恩。

教育局常任秘書長將提名三名議會議員，包括教育局一名代表和兩名業外人士。新一屆議會將在五月十六日舉行首次會議。

# 真光出書紀念創校140周年



「哈哈！我真光！哈哈！我真光！」黃翠平一開腔領唱，香港四間真光中學的校長（真光中學關雪明、真光書院杜子瑩、九龍真光中學李伊瑩、真光女書院譚劍虹）連同校友葉秀華以至在校的真光學生，不約而同唱起真光快樂歌。這是真光的頌歌，也是對創校一百四十周年的禮讚。

真光是始自廣州的基督教學校，也是一個多世紀前南中國第一所女子學校，是近代中國教育的縮影，六月就滿九十九歲的黃翠平則見證了真光的百年歲月。她七歲入讀廣州仁濟街真光小學，中學從沙面碼頭坐船到白鶴洞的真光中學，二次大戰後轉到香港謀生，一九五三年成了首批華女感化官。

歷歷在目的往事，歡歌笑語的真光歲月，這位世紀老人向十來歲的真光後輩左燕玲和吳燕明娓娓道來，成了《從廣州到香港——真光流金歲月的口述故事》的第一章，該書由香港教育圖書公司出版，主禮嘉賓教育局副局長陳維安昨臨時缺席首發式。

為祝賀真光一百四十周年校慶，真光四校校長兩年前商議，藉學生訪友友的新形式講校史，又邀請香港教育學院學者梁雅揮指導。經過一年半的努力，二十九名學生走訪了二十個不同年代的大師姐，包括香港真光中學前校長梁燕婷，中五畢業三十年的律師何綺蓮，自然少不做學生、當校長都是風頭麗的葉秀華。

退休幾年的葉秀華說，作家陶傑仍感念已故何中校長的教誨，她提議「出一本『真光男孩子』口述史」。原來，港大校長徐立之、中大前副校長楊綱凱都在真光讀過小學。

真光女書院校長譚劍虹說，真光口述史呼應通識教育重訪談講分析的路向，相信對學界具參考價值。

本報記者 呂少群



後排（左二起）譚劍虹、葉秀華、關雪明、李伊瑩，隨（前排中）大師姐黃翠平齊唱《真光快樂歌》  
本報記者 呂少群